2. Tarcze pretowe

Energia odksztalcenia calej konstrukcji pretowej jest rowna sumie energii
odksztatcenia elementow skonczonych, na ktore konstrukcja zostata podzielona.
Zatem po uwzglednieniu zaleznosci (2.71, 2.74 1 2.75) mozemy napisac
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nosi nazwe macierzy sztywnosci skonczonego elementu belkowego. Macierz ta
W postaci jawnej jest rdwna

U U ol U
S/s!" SlSz, SlS S]S

/
SIS SISl S
K |=EJ|d
X.] { 3 Ss”Sa, 53”54 (2.79)
SAI‘/ ‘(/

Zatem obliczenie macierzy sztywnosci polega na wyznaczeniu catek z po-
szczegolnych wyrazow tej macierzy. W tym przypadku warto zastosowaé wzor
podany w pracy [65]
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I tak przyktadowo wyraz macierzy sztywnosci K, wyznaczymy przy zastoso-
waniu tego wzoru
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2.4. Ramy plaskie ptasko obcigzone
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Postgpujac analogicznie, otrzymamy macierz sztywnosci rozwazanego elementu
belkowego
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PRZYKLAD 2.13. Obliczy¢ pionowe przemieszczenia punktow 1, 3 1 5 oraz
obroty weztow 4 1 2 statycznie wyznaczanej ramy plaskiej przedstawionej na
rysunku 2.34 dla danych z przyktadu 1.6. Do obliczen przyjac¢: P = 1000 N,
=500 mm, E=2-10°MPaiJ=0,414 - 10% mm*.
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Rys. 2.34. Do przyktadu 2.13

Rozwiazanie. W wyniku dyskretyzacji geometrycznej rama zostata podzielona
na 4 elementy polaczone w weztach, co zapisujemy w postaci macierzy topologii
1, 2, 2 4]

[Hl=
2,3, 4,5
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